	武汉理工大学国际贸易试题三
一、单项选择(10分)
1.影响国际分工的决定因素是(　)
A、社会生产力　B、自然条件  C、人口、劳动规模　D、市场规模 
2.在国际贸易业务中，有时发出询盘的一方希望对方开出估价单，这种估价单报出的价格是 (  ) 
A.现货价格 B.参考价格 C.市场价格 D.成交价格 


3.在发盘生效后，发盘人以一定方式解除发盘对其的效力，这在法律上属于发盘的 ( ) 
A.撤回 B.撤销 C.改发 D.取消 


4.属于公开竞买的贸易方式是 ( ) 
A.招标与投标 B.拍卖 C.包销 D.寄售 


5.CIF landed 属于（  ）。
A内陆交货   B，装运港船上交货  C，目的港交货  D进口国内地交货
6.CIF是（  ）船上交货，DES是（  ）船上交货。
A，装运港，目的港                  B，目的港，目的港
C，目的港，装运港                  D，装运港，装运港
7.对于按照重量计价的商品，如果合同中未注明是按毛重还是按净重计价时，按惯例以（  ）计价。
A，毛重          B，净重          C，以毛作净          D，公量
8.凡货物与样品难以达到完全一致时，不宜采用（   ）。
A，凭说明买卖    B，凭等级买卖  C，凭规格买卖   D，凭样品买卖
9.交货数量前加上“约”或“大约”字样，按照《UCP500》的规定，这种约定可解释为交货数量不超过（  ）的增减幅度。
A，10%          B，5%          C，9.5%          D，3%
10.在品质条款的规定上，对某些比较难掌握其品质的工业制成品或农副产品，我们多在合同中规定（  ）。
A，溢短装条款                   B，增减价格条款
C，品质公差或品质机动幅度       D，立即装运条款
二、名词解释(30分)
1.国际贸易地理方向
2.国际产品同质性
3.普惠制

4.从量税
5.转口贸易
6.运输包装
7.溢短装条款
8.单独海损
9.汇票
10.透明度原则
三、简答(40分)
1.早期重商主义和晚期重商主义有什么不同？
2.间歇性或掠夺性倾销的含义是什么
3.什么是“自动出口配额制”？它的形式有哪些？
4.构成共同海损应具备哪些条件?
5.信用证的基本特点有哪些?
四、计算(10分)
假设我国进口棉纱在国内加工成布。自由贸易时，棉纱的单价为16元，棉布的单价为20元。现对棉布征收进口从价税18％，对棉纱征进口从价税12％，计算棉布关税的有效保护率。
五、案例分析(10分)
我方与芬兰客商以CIF条件成交一笔生意，合同规定以信用证为付款方式。我方收到芬兰银行开来的信用证后，及时办理了装运，并缮制好了一整套结汇单证。在我方准备到银行办理议付手续时，收到芬兰客商来电，得知：装载货物的海轮在运输途中遭遇事故，大部分货物受损，买方希望等到具体货损情况确定后，才同意银行向卖方支付货款。问：我方能否及时收汇？芬兰客商应如何处理此事？ 
试卷三参考答案 
参考答案及评分标准
 
一、单项选择（每小题1分，共10分）
1.A
2.B
3.B
4.B
5.B
6.A
7.B
8.D
9.A
10.C
二、名词解释（每小题3分，共30分）
1. 也称国际贸易地区分布，用以表明世界各洲、各国或各个国家集团在国际贸易中所占的地位。计算各国在国际贸易中的比重，即可以计算各国的进、出口额在世界进、出口总额中的比重，也可以计算各国的进出口总额在世界进出口总额中的比重。
2. 又称相同产品，产品间不能完全替代，要素投入具有相似性。分为水平差异产品、技术差异产品和垂直差异产品。大多数产业内贸易的产品属于该类产品。
3.它是发达国家对于从发展中国家或地区进口的商品，尤其是制成品和半制成品，普遍给予优惠关税待遇的一种制度。
4.按进口商品的重量、数量、容量、长度和面积等计量单位为标准计征的关税。
5.也称中转贸易。货物生产国与消费国通过第三国所进行的贸易活动，对生产国而言是间接出口，对消费国而言是间接进口，而对第三国而言，便是转口贸易。转口贸易的货物可以从生产国直接运往消费国。


6.又称外包装、大包装，它的作用主要是保护商品，便于运输、装卸和储存，方便检验、计数和分拨。
7.溢短装条款是买卖合同的数量

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/850058.htm" \t "http://jpkc.whut.edu.cn/gjmyx/_blank" 条款中规定卖方实际交货数量可多于或少于合同所规定的数量一定幅度的条款。其内容包括溢短装幅度，由谁选择及溢短装部分的作价办法。
8.不具有共同海损性质，巨未达到全损程度的损失，称为单独海损。该损失仅涉及船舶或货物所有人单方面的利益损失。
9.汇票是出票人签发的，委托付款人见票即付或者在指定日期无条件支付确定的金额给收款人或者持票人的票据。
10.透明度原则是世贸组织的重要原则，它体现在世贸组织的主要协定、协议中。根据这个原则，世贸组织成员有义务将有效实施的现行贸易政策法规公布于世。也被称为贸易政策法规透明度原则。
三、简答（每小题8分，共40分）
1. 早期重商主义者都把货币看成是财富的唯一形态，但在如何增加货币财富的问题上，持有不同的看法和主张。早期重商主义者主张绝对地多卖少买，严禁货币输出国外，力求用行政手段控制货币本身运动，以贮藏尽量多的货币，达到积累货币的目的。晚期重商主义者主张允许货币输出国外，只要购买外国商品的货币总额少于出售本国商品所得的货币总额，就可以赚取到更多的货币。为了使对外贸易中进口小于出口，他们主张发展本国制造业，并采取保护关税的政策。
2. 这种倾销的方法，是以低于国内价格甚至低于成本的价格，在某一国外市场上倾销商品，在打垮了或摧毁了大部分竞争对手，垄断了这个市场之后，再提高价格。这种倾销的目的是占领、垄断和掠夺国外市场，获取高额利润。具体来说，有的是为了打垮竞争对手，以扩大和垄断其产品销路；有的是为阻碍当地同类产品或类似产品的生产和发展，以继续在当地市场维持其垄断地位；有的是为了在国外建立和垄断新产品和销售市场等等。这种倾销严重损害了进口国家的利益，因而，许多国家都采取征收反倾销税等措施进行抵制。3.H-O模型理论主要观点有哪些？
3. 又称“自动”限制出口，也是一种限制进口手段。所谓“自动”出口配额制是出口国家或地区在进口国的要求或压力下，  “自动”规定某时期内某些商品对该国的出口限制，在限定的配额内自行控制出口，超过配额即禁止出口。就对出口国而言， “自动”出口配额带有明显的强制性。
    “自动”出口配额制有两种形式，即非协议“自动”出口配额和协议的“自动”出口配额。前者为不受国际协议的约束，而是由出口国迫于来自进口国方面的压力，自行单方面规定出口配额，限制商品出口；后者为进出口双方通过谈判签订“自限协议”或“有秩序的销售协议”来规定出口商品的配额。
4. (1)船方在采取紧急措施时，必须确有危及船货共同安全的危险存在。如是因船长判断错误，采取了某些措施，或因可预测的常见事故所造成的损失，不可构成共同海损。
(2)船方采取的措施，必须是为了解除船、货共同危险有意而合理采取的。所谓“有意的”， 是指共同海损的发生必须是人为的，有意识行为的结果，而不是一种意外的损失。例如船长明知抛货或雇用拖船会对货物造成损失或支付额外费用，但为了船货的共同安全仍然决定这样做。所谓“合理的”，是指措施必须符合当时情况，既是有成效的，又是节约的，因而符合船、货等利害双方的利益。如抛货物时，通常应先抛重量大、价值低而又容易抛弃的货物。
(3)共同海损的牺牲是特殊性质的，支出的费用是额外支付。即共同海损的牺牲不是海上危险直接导致的损失，而是人为造成的特殊损失。其支付的费用，应是船舶运营正常支出以外的费用。
5. 信用证有三个基本特点：
    （1）信用证是一种银行信用，开证行负第一性付款责任。
    （2）信用证是一项独立于合同之外的自足文件。
    （3）信用证业务是一种单据买卖。
四、计算（每小题10分，共10分）
(5分)根据公式：E=
(5分)其中T=18％
　　p==0.8
　　t=12％
从而有：E=42％　　　　　或=0.42
五、案例分析（每小题10分，共10分）
(2分)我方可以及时收汇。
(4分)因为CIF术语成交属于象征性交货，买卖双方风险划分的界限是装运港船舷，其特点是卖方凭单交货，买方凭单付款。
(4分)本案中，卖方收到信用证后及时装运，并缮制好了一整套结汇单证，说明卖方已完成了交货任务且风险也已转移给了买方。因此，只要我方提交的单证符合信用证的规定，我方就可以及时收汇。至于买方，应及时与保险公司联系，凭保险单及有关证明向保险公司提出索赔，以弥补意外事故造成的货物损失。


	

	


